

寻魅力苏商 品时代商道

在这里发展，在这里奉献

本报记者 孙芳芳

逐个拜访江苏老乡

200多名企业家入会

企业家虽然是企业的“掌舵人”，但也要谋求自身的经济利益。众多在烟的江苏商人做到了“君子爱财，取之有道，用之有度”。

“在烟台的江苏人有15万，分布在烟台的各个行业，为烟台的建设做着自己的贡献。”江苏商会会长王刚如是说。“刚开始的时候大家都在商场上单打独斗，但是慢慢地大家都意识到，想要做大做强非得抱团不可了。”王刚告诉记者，有了这种意识之后，带头的几个人就开始张罗着组织商会的事情。

“起初就是通过老乡介绍老乡的方式，逐个上门拜访。”通过这种看似比较笨的方式，商会成立之初迅速聚集了200多个企业会员。王刚告诉记者，在烟台的江苏人从事的行业涉及房地产、建筑、装修、五金机电、餐饮食宿等众多领域，勤奋努力的江苏人在众多的领域中为烟台建设添砖加瓦。

“在烟台生活时间长了，不知不觉就受到身边人的熏陶，我的很多生活习惯已经和烟台本地人融到一起。”王刚说，闷热的夏夜他也会呼朋唤友到烧烤摊上喝啤酒、吃烧烤。在烟台打拼的江苏人身上，也能明显地看到苏商特质与烟台当地人品质的融合，既有苏商身上特有精明、勤奋，也有北方人身上的豪爽。

帮助会员维权

追讨欠款32万元

“企业在经营过程中会遇到很多问题，商会成立后设立了法律维权部为会员维权。”王刚向记者讲述了法律维权部为会员企业排忧解难的事例。

江苏商会会员孙瑞龄在福山做煤炭贸易，与泰安一家企业有着合作关系，并给其经常性供货。2011年初，给这家企业供货时，当初约定货到付款，但是这家企业一直拖欠32万元货款到年底也未付，催款几次也未果。当年11月，孙瑞龄找到商会，请求帮助追回欠款。维权部律师受理此事后前往泰安开始与这家企业进行沟通，并且制定了合理的还款计划。经过2次奔波，最终，该企业按照协议，履行了分期还款的承诺，今年3月份底，顺利结清所有欠款。

江苏商会会员王爱兵也曾得到过商会的帮助，在2011年5月3日，王爱兵驾驶摩托车，沿福山区福海路由南向北行至县府街路口时，突遇一辆由东向西的黑色小轿车闯红灯疾驶而来，因躲闪不及，王爱兵父子被撞倒在地，黑色轿车肇事逃逸。案件发生后，其亲属向商会求助，商会立即组织人员迅速赶往事故现场及医院，了解案情、看望伤者并慰问亲属，同时积极帮忙协助追查肇事司机，最终保护了受害者的合法权益，使肇事者得到应有的惩罚，追究刑事责任。最后受害家属获得赔偿金57万元。



▲烟台江苏商会会长王刚(图片由受访者提供)

苏商有着悠久的历史，有着辉煌的过去。近代苏商“实业富国、产业报国”精神，绵延百年的苏商文化集中体现了爱国尚德、尊商惠民、开放包容和务实创新的精神。“致富思源、富而思进”，江苏商会和企业家们对这句话有着深刻的理解。

“1+1+X”爱心联盟影响深远

爱是一个企业的精神原点，是一个企业取得成功的根源，能够为社会、为他人奉献最大爱心的企业，才能赢得尊敬和成为最成功的企业。对于企业来说，社会责任至关重要，决定了企业生命的长短。

“虽然我们是江苏人，但是身在烟台，在烟台发展，就应该回报烟台，回报社会。”王刚告诉记者。据了解，江苏商会除了为企业会员提供服务、扶持发展外，还引导企业会员回报社会、履行社会责任。江苏商会自成立以来先后组织了捐助舟曲、慰问孤寡老人、资助特教事业等多项活动，尤其在聋哑学校“一对一结对子”的扶助活动中取得了很大的社会影响力。

今年5月20日全国助残日活动中，江苏商会同聋哑中心学校牵头组织“1+

“X”爱心联盟正式举行揭牌仪式。王刚告诉记者，其中的“1+1”是指江苏商会和聋哑中心学校牵手，而“X”则是社会上更多的爱心力量。“助残日当天天江苏商会发动会员29人，捐款捐物折合人民币8万余元，并通过号召组织其他异地商会、兄弟商会及爱心联盟盟友，捐款捐物折合人民币近7万余元。”

2012年5月28日，江苏商会向农民工子弟学校——崇文学校捐赠人民币2000元。2012年6月19日，江苏商会捐赠烟台市慈善总会人民币5000元印制“小苹果”手提袋，组织慈善义卖，善款用于捐赠血液病儿童患者……王刚告诉记者，江苏商会将继续引导企业进行慈善活动，以实际行动回报烟台这片土地。

“周江疆是江苏儿女的骄傲”

7月2日凌晨，位于烟台开发区的通州建总集团有限公司烟台分公司宿舍楼突发大火，总经理周江疆两次冲进火海唤醒10名员工，员工们全部获救，而他自己却英勇牺牲，将青春定格在27岁。经媒体报道后，周江疆成为全国各地争相学习的楷模。6日清晨，烟台市江苏商会一行七人在会长王刚的带领下赶赴江苏海门殡仪馆，代表在烟的15万江苏人送周江疆最后一程。

“以后我们会多来江疆的企业转转，无论是在精神上还是生意上，都会尽我们的全力提供一些帮助。”烟台市江苏商会常务副会长朱运然说，周江疆

所在的企业来烟台发展时间还不长，以前大家的沟通少了些，追悼活动后，大家会同心协力帮助企业尽快从悲痛中走出来。

“作为在烟经商的江苏人，周江疆不仅是江苏和南通的骄傲，也是山东和烟台的骄傲，象征着中国青年一代的脊梁。”江苏商会的工作人员在灵堂门前打出“苏商楷模，时代英雄”的白色条幅，烟台江苏商会会长王刚认为，周江疆这种舍生忘死、奋不顾身的精神值得所有在烟江苏人学习，他是15万在烟江苏儿女的骄傲和自豪，更是大爱精神的传递者。



名词·苏商

洞庭商帮是明清十大商帮中有影响力的一支，主要就是苏商。它分布在江苏省，形成时期是明清时期。苏商注重薄利多销，不贪求厚利，以商品全部出手为原则，因此形成了“十鸟在林，不如一鸟在手”的经营理念。

◆2011年11月28日，烟台市江苏商会与烟台聋哑学校举行爱心联系活动，结对帮扶的学生给商会爱心企业家赠送亲手制作的小礼物。(图片由江苏商会提供)